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基于“超星学习通“平台的 BOPPPS 混合式教学模式的构建

——以《妇产科护理学》为例
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摘　要：目的 基于“超星学习通”平台构建《妇产科护理学》的 BOPPPS（Bridge-in, Objective, Pre-assessment, Participatory 

learning ,Post-assessment, and Summary）”混合式教学模式。方法 从课程导入，明确教学目标、前测、参与式学习、后测以

及对知识脉络的总结六个方面构建，结合“超星学习通”线上教育平台，为妇产科护理学教学提供了一种简洁、清晰的设

计思路。 结果  构建了基于“超星学习通”的 BOPPPS 混合式教学模式。结论 该教学模式能提高学生学习效果，提升学生

的满意度，提高教师素质，推动教育改革。
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“妇产科护理学”是一门实践性及应用性较强的学科 [1]，

传统教学模式中忽视了学生认知主体作用，容易造成学习枯

燥，缺乏学习兴趣，对教学效果及教学质量也产生不利影响，

不利于培养学生的创新思维和创新能力 [2]。在移动互联网和

信息时代，人类获取信息的方式已发生了剧变，移动互联网

已融入人们生活并改变了大众的生活工作方式。那么，如何

有效应对大数据、人工智能、新技术新产业新业态等带来的

新挑战，让教育变革跟上时代？ 2015 年，在《国务院关于

积极推进“互联网 +”行动的指导意见》中明确指出 [3]，互

联网 + 教育的重点行动是探索新型教育服务供给方式，推

动教育服务模式的变革。互联网 + 教育根本上改变了传统

教学中的师生地位和关系，在培养学习者基本技能、信息素

养、创新能力等方面表现出了巨大优势。近年，国内外涌现

了一系列的教学方式，如微课、慕课、翻转课堂、混合式教

学等等。而其中 BOPPPS 模式 [4] 是 1976 年由加拿大学者创建，

根据学习规律和学习者注意力维持的特点，BOPPPS 模式将

课堂教学过程分为 B（bridge-in, 导入）、O(objective，学习

目标 )、P（pre-assessment, 前测）P( participatory learning , 参

与式学习 ) ,P（post-assessment，后测）、S（summary，总结）

6 个教学环节，利用以目标为导向的互动参与式教学模式鼓

励学生积极参与教学活动，提升学生思考分析能力及自主学

习效率，提升专业课程教学质量，以便实现对高素质复合型

人才的培养 [5]。

2017 年，我校引入的“超星学习通”平台是由超星网

推出的一款基于云教学大数据环境下，用于满足教师和学

生在课堂内外辅助教学及互动的手机软件，可以满足教师实

现课程资源共享、师生之间互动及课堂教学评价等要求实

现混合式教学的目的 [6]。目前，基于“超星学习通”平台使

用 BOPPPS 混合式教学尚处于搭建探索阶段，故本文旨在以

《妇产科护理学》为例，构建基于“超星学习通”平台的

BOPPPS 混合式教学模式。

1 研究对象与方法

1.1 研究对象

研究对象为 2022 级大三 4 个班级 ( 护理学 2022 级 1 班、

护理学 2022 级 2 班、护理学 2022 级 3 班、护理学 2022 级（老

年护理实验班）的学生。共计 477 名，其在这之前已经进行

了其他课程的线上教学，故熟悉线上教学平台的使用。

1.2 研究方法

1.2.1 教学内容

选用人民卫生出版社第七版，安立斌、陆虹主编的《妇

产科护理学》第七版，共 64 学时，其中理论 56 学时，实践

8 学时，于学生大三上半学期开展授课。内容涵盖女性生殖

系统解剖与生理概述、产科疾病的护理、妇科疾病的护理等

几大模块。

1.2.2 组建教学团队

团队包含专职教师共 7 名，其中教授（教研室主任）1 名，
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副教授 4 名，讲师 2 名，均为“双师型”教师。教研室主任

负责组织培训团队成员 , 集中讲解该模式实施的意义、方法，

实施过程，注意事项，合理分配教学任务。挑选 2 名曾担任

过学院或学校教学督导专家的副教授开展教学模式讨论、集

体备课、教学督导、教学评价。其余 4 人依据教学设计分别

在 4 个班级 ( 护理学 2022 级 1 班、护理学 2022 级 2 班、护

理学 2022 级 3 班、护理学 2022 级（老年护理实验班）进行

课前、课中、课 后授课并在超星学习通平台及时与学生进

行互动交流。

1.2.3 BOPPPS 教学过程的实施

1.2.3.1 课前预习

教师在每一次上课前 1 周在“超星学习通”平台中上

传与知识点对应的微教学 PPT、微视频以及课后习题、讨论

等，并在课前在“超星学习通”中布置任务点并发布学习任

务让学生自主学习，学生可以浏览相关专题、图书等拓展内

容或加入兴趣小组、在群内讨论、进行资源共享等，教师根

据学习任务完成及讨论情况了解学生自主学习情况，并以此

为切入点进行备课。

1.2.3.2 导入（bridge-in, B）

课程导入是一个非常重要的环节，它是指在正式教学

开始前，教师运用各种方式引导学生进入学习状态，激发其

学习兴趣和动机并提供一些必要的背景知识或概念，为后续

的学习打下基础。常用的课程导入方式有：案例导入、图片

或视频导入、热门话题导入、复习旧知式导入等。

1.2.3.3 学习目标 (objective, O)

教学目标是教学过程中的核心，它指导教师如何组织

和实施教学活动，同时也为学生提供了明确的学习方向。教

师要在钻研教材、研究学情的基础上制定出符合学生特点的

学习目标，且必须是可测量的 [7]。根据布鲁姆教育目标分类

模型，本门课程的教学目标包含三个维度，分别是知识目标、

能力目标、素质目标，重视思政育人目标的融合。

1.2.3.4 前测（pre-assessment, P）

前测可以帮助老师更好的了解学生的预期情况，特别

是对教学重难点的掌握情况。同时也能帮助学生自我检测知

识的掌握程度，明确学习进展。常用的前测方法有：课堂提

问、课堂互动、集体讨论等。本课程采用基于“超星学习通”

平台的提问、投票、讨论等方式来进行课程前测。

1.2.3.5 参与式学习 ( participatory learning , P)

参与式学习是一种教育方法，强调学生在教学过程中

的主动参与和互动，强调以学生为中心的教学理念，学生是

知识的创造者和探索者。常采用多种教学方法，如引导学习

法、情景模拟法、分组讨论法来开展教学。并在过程中通过

观察学生的课堂表现来评价学生的学习效果。如《子宫破裂》

这一章节设置了三种参与式环节。第一种是子宫破裂的导入

病例贯穿教学始终，让学生加强理论和实践的联系；第二种

是让学生归纳总结先兆性子宫破裂和子宫破裂的区别，老师

根据学生的答案总结查漏补缺，分析学生知识漏洞，再次进

性有侧重点的归纳总结；第三种是分组讨论，将学生按照班

级人数分为 6 组，讨论内容是根据导入病例来为产妇制定科

学合理的护理诊断和护理措施，讨论结束后各小组派代表进

行课堂汇报，老师根据汇报结果进行打分，并在之后进行护

理评估、护理诊断、护理措施的授课。

1.2.3.6 后测（post-assessment，P）

 后测的目的是为了帮助教师了解学生学习情况，评价

教学效果，判断教学目标是否完成，并对未来教学提供改进

的依据。后测通常在章节学习结束后进行，老师在学习通上

发布测验内容，应与学习内容和教学目标保持一致，确保测

试内容能够全面覆盖所学知识。形式通常采用多种形式，如

名词解释、单项选择题、简答题、论述题、实践操作、思维

导图等。

1.2.3.7 总结（summary, S）

课堂总结时，老师应回顾本节课的主要知识点和概念，

可采用思维导图的形式帮助学生梳理和巩固所学内容。并

通过小组讨论的形式，让学生分享他们对课堂内容的理解、

看法和收获，由老师来进行点评。可向学生提供额外的学习

资源如推荐相关文献、在线课程或相关网站来供学生拓展学

习。并为下一节课布置预习任务，帮助学生提前准备，提高

课堂效率。课后发布教学效果满意度问卷 , 调查学生对教学

方法的意见，以便之后教学的改进。

1.2.4 评价方法

1.2.4.1 形成性评价

我们将形成性评价引入混合式教学模式。其中，形成

性评价由课前学习评价、课堂活动评价和课后学习评价三个

部分组成；教师可查看学生的签到、课堂表现、活跃度、视

频观看次数、课后小测等来对学生进行形成性评价的考核。
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终结性评价由期末考核测验构成。形成性评价和终结性评价

所占的比例分别为 40% 和 60%，具体各项所占权重如图 1

所示。

图 1  以超星学习通平台“妇产科护理学”混合式教学模式的评价体系

1.2.4.2 母婴护理岗位胜任力

授课前 7d 和课程结束后调查学生的知识与经验、专科

操作能力、临床思维与应变能力、健康教育与沟通能力、

职业素质、自我效能 6 个方面的能力 , 共 40 个条目 , 每个条

目设为非常不符、不太符合、一般、比较符合、非常符合

5 个等级 , 分别给予 1~5 分 , 总分为 40~200 分 , 得分越高说

明学生的岗位胜任力水平越高。该量表的内容效度为 0.86, 

Cronbach'sα 系数为 0.83, 具有良好的信效度 [8]。

1.2.4.3 课堂教学满意度问卷

如表 1 所示，在马彬等人 [9] 基础上编制满意度调查问卷。

教学活动结束后，利用教学满意度问卷调查学生对基于“超

星学习通“平台的 BOPPPS 混合式教学模式的满意度。问卷

共计 8 项，每题分别有“完全同意”、“基本同意”、“中立”、

“基本不同意”、“完全不同意”五个选项，分别为赋值 5-1

分。总分为 8~40 分 , 分数越高代表学生对教学的满意度越高。

表 1  课堂教学满意度问卷

项目                    完全同意   基本同意  中立 基本不同意   完全不同意

有助于提升学习兴趣
有助于提升学习效率

有助于加强师生之间的互动交流
有助于增强对知识点的记忆

有助于提高沟通能力
有助于提高解决问题的能力

对本门课程总体很满意
能接受今后继续采用该种模式教学

2 讨论

2.1 提高学生学习效果，提升学生的满意度

本项目基于“超星学习通”教学平台，采用 BOPPPS 教

学模式鼓励学生积极参与教学活动，强调学生为主体，能够

激发学生的学习兴趣和积极性，进而提高学生的学习效果。

导入案例贯穿整堂课程，实现了教学与临床无缝接轨，逐层

揭示案例的过程，提高学生解决实际问题的能力，达到从“学

会”到“会学”的飞跃，实现提高教学效果。学生对课堂的

满意度在一定程度上反映教师的教学水平和教学质量，是教

师优化其教学方式的有效途径之一 [10]。

2.2 提高教师专业素养

相较于传统教学模式，教师在课件制作、导入设计、

教学内容设计、教学方法设计等方面均需要在教学中有更多

的投入，这就要求教师具备扎实的学科知识、教学技能和课

堂管理能力。此外，教师应掌握并运用现代教育技术，如多

媒体教学工具、“超星学习通”的使用、教育软件等。

2.3 推动教育改革

“超星学习通＋ BOPPPS”的混合式教学模式把传统教

学方法的优势和网络化教学的优势结合起来，既发挥教师引

导、启发、监控教学过程的主导作用，又充分体现学生作为

学习过程主体的主动性、积极性与创造性，强调学生的自主

学习和合作学习，培养学生的创新意识，能够推动教育改革，

促进教育公平和提高教育质量。

3 小结

“超星学习通＋ BOPPPS”的混合式教学模式基于“超

星学习通”线上教育平台，从课程导入，到明确教学目标、

前测、参与式学习、后测以及对知识脉络的总结，为妇产科

护理学教学提供了一种简洁、清晰的设计思路。能提高学生

学习效果，提升学生的满意度，提高教师素质，推动教育改革。
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